

大浦东新核心 咫尺自贸区



在航空“十三五”规划中，浦东要加快“两条发展带”及空港经济建设，如将祝桥镇打造成国家级的临空经济示范区。 □本报资料图

浦东加快系列航运重点项目建设进程

拓展海运 空运国际中转集拼业务规模

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

受益于上海自贸区外资产业船舶管理、航运保险注册制、中转集拼等制度创新，马士基集团、亚洲船级社、中外运长航等众多的国际知名航运企业和机构已在浦东“扎根”。

相关数据显示，目前浦东已集聚航运物流及相关企业近6000余家，涉及港口码头、船代货代、仓储物流、船舶运输、船舶交易、船舶保险、融资租赁等航运产业链的各环节，基本形成功能相对完整、具有一定的相互配套能力的产业体系。

记者日前从浦东航运办方面获悉，在1月份推出国内首个高端航运人才“双认证”试点后，今年浦东航运还将重点加快推进国际航运保险业创新发展，全力推进浦东航空城规划建设，拓展海运、空运国际中转集拼业务规模等。此外，一系列航运重点项目建设将加快进程。

让功能机构和市场主体落户

上海自贸区建设和浦东综合配套改

革试点的叠加，为浦东打造国际化营商环境、进一步发挥上海国际航运中心核心功能提供机遇。一系列“重磅”功能机构和市场主体陆续落户浦东。

去年11月2日，中国经贸船务有限公司在浦东揭牌开业。这是中国外运长航集团整合旗下约400亿元航运资产在上海搭建的集团航运管理总部，将负责全集团航运业务的统一管理和整合发展。

作为国内四大航运央企巨头中第一家总部落户浦东的企业，中国经贸船务公司将在航运业务模式、船舶技术、航运金融、航运电商等方面开展创新，积极开拓海外市场和潜在客户。

浦东丰富的航运资源不仅吸引着“国企巨头”，随着上海自贸区大门逐渐打开，外企中的“领头羊”也摩拳擦掌，看好中国市场。

去年7月，全球第一大国际船舶管理公司威仕(V.SHIP)将全资子公司——上海卫狮船舶管理有限公司落户于上海自贸区。威仕中国区负责人欧立斯表示，中国已经成为全球最大的船舶维修地，全球

新建船舶40%在中国，目前全球航运趋势正转向亚洲，特别是中国。为此，威仕很看好中国的前景。

记者了解到，作为全球航运界顶级盛会，BIMCO(波罗的海国际航运公会)2016年全球大会明确于今年11月份在浦东举办，有机会向全球航运精英推介上海自贸区制度创新成果和政府服务机制，吸引更多标杆性国际航运机构和企业落户自贸区。

浦东临空经济发展时机成熟

浦东拥有世界级客货枢纽保障能力的机场硬件设施和上海自贸区制度创新软环境双重优势，具备航空制造、航空运输、航空租赁和国际旅游等航空服务产业链支撑，是贯彻国家“长江经济带”、“一带一路”战略，推进落实上海国际航空大都市发展三年行动计划的重要载体。

据悉，目前围绕打造浦东航空城，浦东先后与东方航空公司、机场集团签署了战略合作协议，联合相关市场主体加强规

划研究、项目引进、平台搭建等方面的协同合作。

浦东新区副区长、上海自贸区管委会副主任简大年就曾多次表示，浦东正加快推进航空“十三五”规划，其中“两条发展带”及空港经济将成为重点。比如将特别加大空港经济发展力度，依托浦东国际机场及周围地区的良好资源和建设条件，大力发展航空产业、商务会展、旅游休闲等临空经济，把祝桥镇打造成国家级的临空经济示范区。

在浦东航空2016年重点推进工作中，就包括加快申报国家级临空经济示范区，聚焦航空物流、航空制造和航空高端服务产业，引进优质航空项目落户发展，推进两场快线、铁路站点选址的落实，进一步优化浦东机场周边综合交通体系。

此外，还将联合市区相关部门，跟踪推进海运、空运中转集拼进展情况，争取简化监管流程，解决保税货物和非保税货物进行集拼的瓶颈和关键环节，降低企业中转成本，有效拓展国际中转集拼业务规模。

上海创咖基地将落户外高桥

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

咖啡是世界第二大大宗商品，仅次于原油。全球人口每天会喝掉20多亿杯咖啡。日前，上海外高桥集团股份有限公司透露，其下属公司上海外联发商务咨询有限公司深入中国最大的咖啡豆产区云南实地考察后，正大力引进云南的专业机构，在上海自贸区搭建咖啡交易中心，并计划将其打造成为国内最大的以“咖啡”为载体，并结合“互联网+”、“创客产业”的实体创客基地。

据介绍，创客咖啡基地的战略结构是“一体两翼”。“一体”是以创客咖啡基地为主体；“两翼”分为线上翼和线下翼，线上翼是以现货咖啡交易中心(创客咖啡基地)为基础的服务，线下翼则是以“互联网+”为基础的系列咖啡衍生服务。

在规划中，创客咖啡基地初步规划为五个板块：“中咖网”交易平台、B2B咖啡在线商城、创客咖啡实体基地、国际咖啡师咖啡市场文化展示培训，以及咖啡创新金融。

其中，“中咖网”交易平台，战略定位是中国唯一现货咖啡交易平台，即将成为亚洲最大咖啡现货交易中心，而B2B咖啡在线商城，旨在成为国内唯一B2B咖啡进出口线上平台。

创客咖啡实体基地的目标群体是咖啡实体店创业者、咖啡商品交易创业者，希望帮助这些创新型企业发展壮大，并设立中国最专业的咖啡文化推广展示、培训平台。

据了解，中国咖啡市场虽然基数小，但却以每年25%以上的爆发式增长率成为全球最具潜力的咖啡市场。有专家预测，到2020年中国咖啡市场消费预计达万亿元，10年内中国将超越美国，成为全球最大的咖啡消费市场。

业界认为，上海自贸区咖啡交易中心的成立，有助于中国争夺世界咖啡市场的定价权和话语权，更可为我国在能源商品、基础原材料及其他农副产品等大宗商品上增强定价权和话语权提供经验和借鉴。

首个进出口医疗器械溯源项目在外高桥正式启动

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

日前，随着操作员将一台台带着“上海国检”、“0001”等字样电子标签的心脏起搏器完成打包，上海国检局进出口商品质量安全溯源管理系统的医疗器械项目在外高桥片区正式启动。

记者了解到，这是国内首个将二维码结合RFID电子标签应用于进口医疗器械检验监管上的创新项目。该项目由上

海国检局检验处牵头、外高桥保税区办事处负责实施。

波科国际医疗贸易(上海)有限公司的84台心脏起搏器成为第一批“试水者”。有了这个小小的电子标签，消费者无需专门设备的帮助，通过自身携带的智能手机就可以查验该心脏起搏器的进口信息、辨别真伪。

医疗器械是关系百姓健康的重要产品，近年来，虽然国家加大了打击假

冒伪劣产品的力度，但是在巨大的利润诱惑下，假冒伪劣医疗器械始终层出不穷，给患者带来了巨大的健康安全隐患的同时，也给原有品牌公司造成了名誉损害。

据悉，医疗器械使用该电子标签后，普通消费者可以在在线状态下，通过带有NFC(近距离无线通讯技术)或者具有识别二维码扫一扫功能的智能手机贴近产品中的电子标签，可以即时在设备中读取

产品的基本信息和检验监管信息，并可在线提交产品反馈信息，实现质量信息的监测和产品信息的追溯。

而对产品质量监管部门来说，通过电子标签的管理，沟通了生产企业，通过对售后产品质量信息的采集，可联系产品的使用者，通过对大数据分析，掌握检验监管的重点应向何处倾斜，有助于对进口企业及进口商品实现覆盖事前、事中、事后的全流程监管。

自贸区扩区效应显著 三产纳税百强企业占十席

■本报记者 王延 浦东报道

市税务部门近日公布了2015年第三产业税收排名前100位企业名单，2015年工业税收排名前100位企业名单。记者注

意到，2014年，上海自贸区企业在第三产业纳税百强企业中占10席，在工业纳税百强企业中占3席；2015年4月，自贸区扩区之后，入住企业迎来前所未有的发展机遇，上榜企业数量和规模均大幅提升。

统计显示，自贸区企业在去年第三产业纳税百强企业中占53席，其中34户企业为金融企业，在工业纳税百强企业中占11席。

上述合计上榜64席企业中，28户企业为涉外企业，包括苹果电脑贸易(上海)有

限公司、花旗银行(中国)有限公司等。有专家表示，这说明上海自贸试验区作为推进改革创新和提高开放型经济水平的试验田，以及与上海国际金融中心建设实现协同发展方面，均取得重要阶段性成果。



140-200m² 奢居大宅 改善首选 VIP: 6828 3333